

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs., Provincias 10 Ultr. y Estran. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODOS DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid, ó envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administracion, calle del Rubio, número 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVIII. NUM. 2.741 DE LA MAÑANA.

MADRID, DOMINGO 20 DE AGOSTO DE 1865

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer no contiene real de-
creto alguno de interés general.

Enterada S. M. la Reina de las instan-
cias elevadas al ministerio de Ultramar
por los Sres. Perez, Domenech y com-
pañía, y Faura y Sanchez, presentando
proposiciones para el establecimiento
de una línea de vapores-correos entre la
Península y las islas Filipinas, y consi-
derando que hoy es prematuro tratar de
esta línea estando próxima la apertura
del istmo de Suez, pero sin que se pueda
afirmar si la navegacion del canal será
posible á buques de gran porte; S. M. ha
tenido á bien desestimar las referidas
instancias, y disponer de se publique
á esta resolucion con el objeto de evitar
la formacion de proyectos que no pue-
den ser admitidos; pero que alimentando
esperanzas mal fundadas originan á
veces cálculos ruinosos, y tambien con
el de que las empresas juiciosamente en-
caminadas puedan fijar la atencion en
el único servicio que, dadas las actual-
es circunstancias, puede ser convenien-
te, y que no es otro que el que queda
relacionado.

Por el ministerio de Marina se han
adoptado las resoluciones siguientes:
Promoviendo al empleo de Afereces
de navio, por contar los años de embar-
co prefijados, á los guardias marinas de
primera clase que á continuacion se es-
presan: D. Eduardo Garay y Fernandez.
—D. Joaquin Delgado y Torreblanca.—
D. Manuel Mac-Crohon y Seidel.—Don
Manuel Aleman y Gonzalez.—D. An-
gel Bonesteve y Hoyos.—D. Leopoldo
Boado y Montes.—D. Crescente Garcia y
Zaldia.—D. Ramon Plüncro y Martinez.
—D. José de la Puente y Basave.—Don
Lorenzo Lapeira y Landaluce.—D. Luis
Cadarso y Rey.—D. José Gomez y Paul.
—D. Ignacio Gutierrez y Secades.—Don
Emilio Diaz y Moreu.—D. Bernardo Ta-
con y Hervas.

Y concediendo dos meses de próroga
á la licencia que se halla disfrutando el
alférez de navio del cuerpo de Ingenie-
ros de la Armada D. Nicolás de Artina-
na y Zurigaldy.

Segun los telegramas oficiales recibi-
dos en Madrid anteayer llovió en Teruel.

Por el real conservatorio de música y
declamacion se convoca á los jóvenes
de ambos sexos que aspiren á obtener
plaza pensionada para dedicarse al can-
to con el fin de seguir la carrera lírico-
dramática. El programa y demás porme-
nores para el concurso podrán verlos
los interesados en la Gaceta de ayer.

Ha sido trasladado á la Corona el jefe
de los establecimientos penales de Zara-
goza D. Alejo Vasallo.

El jueves llegó á Zaragoza, proceden-
te de los baños de Alhama, el prelado
de aquella diócesis. Muy pronto, segun
dicen de dicha capital, saldrá á conti-
nuar la visita pastoral.

Desde el día 6 al 12 del actual han sido
transportados á grande velocidad por los
ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y
Alicante 24,188 viajeros cuyo producto
asciende á 769,416 rs. 65 cént.

El real decreto de 12 de julio último
ha dado un grande impulso á la des-
amortizacion civil, venciendo las difi-
cultades que se oponían á la continua-
cion de algunas ventas, y ya han empe-
zado á ingresar en el tesoro cantidades
procedentes de estas enajenaciones.

Diga lo que quiera *La Iberia*, que pa-
rece dispuesta á no dejarse convencer
del buen estado en que va entrando el
Tesoro, podemos asegurar que está ya
estinguída la deuda flotante representa-
da por pagarés estendidos á favor de
particulares y falta solo recoger un pe-
queño resto que vence en setiembre y
octubre.

Las Novedades defiende ayer la necesi-
dad de discutir la cuestion del retrai-
miento en la prensa, para que se ilustre
á los encargados de nombrar represen-
tantes que la hayan de decidir. Anuncia
tambien que al efecto cada provincia ten-
drá que nombrar un representante, y
para nombrarlo, lo natural es que los
comités de distrito envíen á la capital á
los que tambien los representen para ha-
cer esta designacion.

Discutiendo *La Nacion* con *La Democra-
cia*, acerca del retraimiento, dá las si-
guientes nuevas razones en favor de la
conveniencia de abandonarlo:

«Volviendo ahora á la cuestion del
día, á la de mayor conveniencia de la

Ircha electoral sobre el retraimiento pa-
ra llegar á nuestro objeto, diremos á *La
Democracia* que nos hemos decidido por
el primero de estos dos medios, y lo
consideramos de mas avanzada tenden-
cia, porque creemos que es ya necesario
volver á reanimar el espíritu público con
la lucha electoral, la cual, afirmando las
convicciones en el ánimo de los pueblos,
y arraigando sus costumbres constitu-
cionales, les dá mayor fuerza para opo-
nerse á las invasiones de la reaccion,
con la predicacion continua en el Parla-
mento, donde la inviolabilidad del dipu-
tado puede expresar todo lo que dejan
por decir el periódico y el orador en
otras reuniones; con la existencia de un
punto céntrico de expresion de todas las
aspiraciones, que concretando, definiendo
y propagando las doctrinas, esclarezca
todas las conciencias, y sea escuchado
por todos con el respeto debido á su
suprema investidura; con la grande agitacion
que producen, digase lo que se
quiera, en el país las discusiones parla-
mentarias, hacia las cuales vuelve toda
la nacion la vista en las circunstancias
graves, como las del 10 de abril, por
ejemplo, aun cuando no estaban allí los
representantes de los partidos liberales;
ofreciendo así cumplidísima prueba de
que las instituciones parlamentarias tie-
nen ya, á pesar de todos los manejos de
la reaccion, hasta tradicion en nuestras
costumbres.»

Dice *La Verdad*:
«Por mucho que en contra digan los
periódicos de oposicion, es positivo, y
nadie podrá fundadamente desmentirnos,
que el gobierno insurreccional de Santo
Domingo, que habia exigido 300 duros por
el rescate de cada uno de los prisioneros
españoles que conservaba en su poder,
varió de opinion y entregó á estos sin esa
condicion, al saber el cambio de gabi-
nete ocurrido en España, y que habia sido
llamado á reemplazar al general Narvaez
el duque de Tetuan. Es lo cierto, y esto
no podrán desmentirlo esos periódicos
por mucho que chillen y por mas denues-
tos que estampen contra el ilustre gene-
ral O'Donnell.»

Teniendo entendido *El Diario Español*
que algunos electores, especialmente de
los comprendidos en la clase de capaci-
dades, han descuidado hasta ahora el ha-
cerse incluir en las listas electorales, es-
cita á sus amigos políticos á que cum-

plan este deber, puesto que la union li-
beral va á luchar en los comicios electo-
rales probablemente contra todos los par-
tidos, y seguramente entregada á sus
propias fuerzas, pues el gobierno se halla
decidido á conservar la mas estricta neu-
tralidad.

Al amanecer del día 17 fondó en el
puerto de Cartagena, procedente de Má-
laga, el vapor de guerra *Liniers*, el cual
debió salir aquella misma tarde con des-
tino á Barcelona.

Han llegado á Zaragoza, hospedándo-
se en la fonda del Universo, los señores
condes de Sástago y marqués de Monis-
trol.

El Colegio de farmacéuticos de Ma-
drid celebra el lunes 21 del mes actual,
á las ocho de la noche, la junta general
extraordinaria, destinada á solemnizar el
aniversario 123 de su instalacion oficial.

El Colegio ruega á sus individuos se
sirvan concurrir á dicha sesion pública,
que tendrá lugar en el local de la cor-
poracion, calle de Santa Clara, núm. 2, y
en la que, despues de darse cuenta del
movimiento de individuos, ocurrido du-
rante el periodo correspondiente, con la
nota de los trabajos que hayan desem-
peñado en servicio del Colegio, será lei-
do un discurso que, como preliminar á
la biografía del doctor D. Agustin Ya-
ñez, redactada por el doctor D. Quintin
Charlone en 1857, ha escrito, por acuer-
do del Colegio, el doctor D. Joaquin Ol-
medilla y Puig, con motivo de haberse
dispuesto colocar el nombre de aquel
distinguido farmacéutico en la sala de
sesiones, y finalmente, se sorteará el pre-
mio dedicado á los alumnos practicantes
de la facultad.

Con noticias respetables que tenemos
de la residencia real, podemos afir-
mar de nuevo que ni por un momento
ha pensado ahora S. M. la Reina en lla-
mar al gobierno al partido progresista,
si bien este puede estar seguro, seguri-
simo, de que, colocado en la esfera le-
gal de todos los partidos, pronto se des-
gañaría de que no hay contra él pre-
venciones ni obstáculos de ninguna clase,
el día en que, usando de los medios
legales, demostrase que representa la
opinion del país.

Parece que S. M. la Reina en la escur-
sion que hará por las provincias y á su

vuelta á Madrid aceptará los obsequios
que se le tributen como espontáneas
muestras de afecto; pero en atencion á
la desgracia que acaba de experimentar
la real familia no asistirá á bailes ni á
espectáculos de ninguna clase: la Reina
mira como el mayor obsequio que pueda
recibir, la manifestacion del amor de
sus pueblos.

Ayer por la mañana recibimos de la
Agencia Peninsular los siguientes DESPA-
CHOS TELEGRAFICOS:

Marsella, 18.
Segun noticias de Constantinopla,
el cólera aumenta en dicha pobla-
cion.

El gobierno ha dispuesto que los in-
dígenas sean trasportados en buques
á su país natal.

Van ya gastados doce millones en
medidas sanitarias.

Lisboa, 19.
No se aplazará la reunion de la Cá-
mara.

Se asegura que el conde de Labra-
dio será encargado de formar nuevo
ministerio.

Hoy podemos dar una esplicacion sa-
tisfactoria á los abonados al teatro Real
sobre el propósito de la empresa al anun-
ciar que los que deseen localidades para
la próxima temporada pasen á inscribir
sus nombres en la contaduría de dicho
teatro. La nueva empresa no tiene dato
alguno para saber quiénes eran los abo-
nados en el año anterior y por el medio
indicado, exigiéndoles la presentacion
del talon de abono, llegará á saberlo
como tambien quiénes son los que de-
sean y los que no quieren continuar.
Inscribiéndose tambien los que, sin ha-
ber sido abonados, deseen serlo, conocerá
la empresa el número de personas
que piden localidades, y en vista de este
dato hará las reformas necesarias en la
distribucion de turnos ó en las condicio-
nes del abono para satisfacer al mayor
número de aficionados sin ocasionar per-
juicios.

Se designa al Sr. Gisbert para inspec-
tor general de sociedades anónimas.

De la *Agencia Havas* recibimos ayer los
siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 18.
Esta tarde á las tres, despues de
cerrada la Bolsa, han quedado los

visible sino cuando habla depositado en
su casa, sin recibo ni garantía, una su-
ma casi fabulosa, de la cual devolvía,
casi siempre, una parte.

En nuestro siglo, si el uso del duelo
se estingue poco á poco, si el anta-
gonismo parlamentario desaparece, no
por eso son los odios menos vivos, y
con frecuencia se refugian en el corazon
de aquellos á quienes llaman las *gentes
de dinero*.

Cuando sucede así, estos hombres se
baten, sin efusion de sangre y sin hacer
el menor ruido, pero con un encarniza-
miento sin piedad, cuya arma principal
es el millon.

El padre La Lluvia era para los inicia-
dos la divinidad de la venganza.

Desde hacia diez años el tío La Lluvia
había visto una infinidad de ruinas, y no
había sido extraño á ninguna.

A menudo había ocurrido que un
banquero viesse de pronto zozobrar su
crédito de la noche á la mañana y que un
empréstito suscritor por el cayese de pronto
á menos de la par, y en su catástrofe
no hubiese sospechado que el tío La Llu-
via fuese la causa inicial de su ruina.

¿Cómo había sabido Mr. de Morlux la
existencia de este hombre? Eso es lo que
no podemos decir con exactitud.

No obstante parecia muy bien informa-
do, pues ni se asombró de la escalera
poco limpia, verdadera escalera de ser-
vicio (1), ni de la cuerda que continua-
ba el pasamanos pasado el cuarto piso,
ni de la pasta de liebre que terminaba el
grasiento cordón de la campanilla, pen-
diente á lo largo de la puerta indicada
por el conserje.

Morlux llamó; un ruido pasagero sonó
en el interior; despues un paso lento se
dijo oír. La puerta se entreabrió y el vi-
sitador se halló en presencia de un hom-
bre de cutis amarillento, de pelo largo,
cuyo cuerpo estaba envuelto en una es-
pecie de leviton que caía hasta los pies,
y tapaba apenas unas zapatillas de orilla.

—¿El señor La Lluvia? preguntó Bel-
tran.

—Yo soy, respondió el personaje; ¿en
qué puedo servirle Vd. útil?

Al pronunciar esta frase de urbanidad,
el tío La Lluvia había analizado á
su interlocutor con un solo golpe de
vista.

—¿Desearia hablar con Vd. algunos

instantes, respondió Beltran; es para ne-
gocios. Y subrayó esta palabra con un li-
gero guiño de ojos.

—Sirvase Vd. pasar adelante, dijo el
tío La Lluvia.

Introdujo á su huésped en su modesto
alojamiento y cerró prudentemente la
puerta con llave.

La morada del tío La Lluvia se compo-
nia de dos cuartuchos, de los cuales el
uno servia de antesala y el otro de al-
coba.

Esta última estaba amueblada con al-
gunos muebles de caoba y con una ca-
ma colgada de damasco de lana encarna-
do así como la ventana.

El tío La Lluvia cerró la puerta de su
cuarto, como había cerrado la que daba
á la escalera, avanzó un sillón á M. de
Morlux, á quien continuaba mirando
con una curiosidad recelosa y repitió su
frase sacramental:

—¿En qué puedo servirle á Vd. útil, ca-
ballero?

—Vd. conoce á todo Paris, replicó
Beltran, y por lo tanto debe Vd. cono-
cerme, porque soy hombre rico.

—Esa no es una razon; ¿es Vd. hom-
bre de negocios?

—No.

—Pues entonces, caballero, es proba-
ble que su nombre de Vd. me sea ente-
ramente desconocido; y aun creo que
puede Vd. escusarse el decirme antes
de haberme esplicado el fin de su visita.

El tío La Lluvia era fisonomista; había
adivinado que lo que traía á Beltran era
un pensamiento totalmente distinto del
de el dinero.

—Vd. debe tener pasiones violentas,
le dijo despues de un momento de si-
lencio.

Beltran se estremeció.

—¿Cuál es el banquero, el agente de
cambios, el bolsista en cuya ruina se in-
teresa Vd? prosiguió el extraño perso-
naje.

—Pero, hombre... dijo Beltran algo
embarazado, Vd. va muy lejos y de pris-
a, me parece.

—Espere Vd. replicó el tío La Lluvia,
voy á esplicarle mis procedimientos y el
mecanismo de mi instituto. Sé, sobre
cien francos de diferencia, cuál es la for-
tuna financiera de la Europa; tengo cor-
responsales secretos en todos lados; pero
no comunico mis informes á todo el
mundo.

—Sé, dijo Beltran, que es preciso de-

riot que desde hace treinta años, trabaja
sin descanso, ha hecho sedas econo-
mias. Apostemos que tiene mas de cien
mil francos.

Gaston se encogió de hombros.

—Aunque tuviera un millon, respon-
dió, el abismo sería igual.

—¡Ah! ¡Canario! dijo el joven platero,
maldito si comprendo una palabra. Es-
plícame de una vez, amigo.

Gaston se levantó y se dirigió á la ven-
tana que daba á la calle, la cual estaba
abierta.

—Ven acá, dijo á Emilio, y mira.

La calle de la Calzada de Antin estaba
en aquel momento, —eran las cinco de la
tarde,—cuajada de carrajes y ginetes.
Era el momento del paseo.

—¿Ves esos coches elegantes, dijo
Gaston, ves esos jóvenes que pasan á
caballo?

—Sin duda; es lo que llaman gente de
mundo...

—¿Bueno!... pues á ese mundo es al
que ella pertenece, murmuró el joven
enjugando una lágrima furtiva. ¿Quieres
que un pobre menestral como yo?...

—Pero tú estás fuera de juicio, dijo
Emilio. ¿Cómo has podido ir á prendarte
de una mujer de ese género?

—¿Es una fatalidad murmuró Gaston,
¿Te acuerdas del domingo aquel en que
fuí á llevar á la baronesa del Mirail, que
vive en Ville d'Avray, un aderezo?

—Mucho me acuerdo, dijo Emilio; ha-
bíamos velado dos noches para acabar el
collar. ¿Cállate! ¿es acaso esa señora... la
que?...

—No, la señora de Mirail tiene cin-
cuenta años. ¿No has leído *La Prensa* del
día siguiente? Había una gaceta que
refería la historia de una carretela que
cuyos caballos se habían desbocado en la
bajada de Ville d'Avray.

—Sí, cierto, dijo Emilio; ¡el caso, ahora
me acuerdo. Parece que un hombre que
no quiso decir su nombre...

—Era yo, dijo sencillamente Gaston;
en la carretela se hallaba una señorita
hermosa como un ángel... ¡Ah! amigo
mío, me parece que la estoy viendo siem-
pre... ¡Dios mío! ¡Dios mío!

—¿La has vuelto á ver despues? pre-
guntó Emilio.

Gaston tomó la mano de su amigo y
la estrechó con fuerza.

—¡Oh! no hables de esto á mi padre;

ya sabes qué genio tiene, siempre triste
y de mal humor...

—No tengas cuidado, dijo Gaston.

—Pues bien figurate, prosiguió Gas-
ton que todas las tardes á las siete, voy
á esconderme en un solar de la calle de
Astorg, y allí, oculto por las tablas de la
empalizada, espero que ella pase en su
victoria, de vuelta de paseo. La veo por
espacio de un segundo y soy feliz toda
una noche... ¡Oh! si tú supieras, añadió
Gaston con exaltacion, como lloro de
alegría...

—Pobre amigo mío, dijo el platero, un
amor como el tuyo es un amor sin espe-
ranza, y es preciso curarse de él á toda
prisa.

Gaston sacudió tristemente la cabeza.

—¿Y no alimentan tu enfermedad?
prosiguió Emilio. Si quieres creer en mi
amistad, si quieres escuchar mis con-
sejos...

—¿Bien y qué? dijo el joven ansioso.

—No volverás á la calle de Astorg.

Gaston no respondió. Un paso algo pe-
sado resonó en la escalera, y un picar-
porte giró en la cerradura del taller.

—¡Ah! está mi padre, dijo Gaston reti-
rándose con precipitacion de la ventana,
y corriendo á su trabajo.

La puerta se abrió, y un hombre cuyo
traje era bastante descuidado apareció
en el dintel del taller.

Era el maestro, como Emilio lo ha-
maba.

El joyero era alto, delgado, de aspecto
sombrio; sus cabellos que formaban me-
lona, y que debían haber sido rubios,
habían encanecido hacia las sienes; sus
ojos azules eran apagados y sin expresion;
su frente, trabajada por profundas arru-
gas parecia revelar violentos pesares ó un
trabajo tenaz y sin descanso, que ovie-
ciera á este hombre antes de tiempo.

Maese Lorient no tenía cincuenta años,
y representaba sesenta.

Al entrar colocó sobre la mesa un
gran estuche que traía bajo el brazo, y
miró á los dos jóvenes.

—Muchachos, dijo, aquí está una obra
que corre extraordinaria prisa.

—¿Par diez maestro, respondió Emilio,
siempre nos dice Vd. lo mismo. ¿Habrá
que perder tambien la noche?

—Creo que sí, dijo secamente el maes-
tro.

Gaston tomó el estuche y lo abrió.

—¡Calle otra pulsera, dijo.

—Janiset me la ha dado, replicó Lorient; está destinada á una persona que a

(1) En las casas francesas se llama así á una se-
gunda escalera que sirve para los criados. (N. del T.)

fondos a los precios siguientes:
 3 por 100 francés, 63'00.
 4 1/2 francés, 97'25.
 Fondos mejicanos modernos, 47 3/4.
 Id. antiguos, 23.
 Consolidados turcos, 43 7/8.
 Id. ingleses, 89 1/2.
 3 por 100 portugués, 47 0/0.
 5 por 100 italiano, 65'15.
 Cambio sobre Lisboa, 541.
 Crédito territorial francés, 1,257.
 Crédito Moviliario francés, 795.
 Id. español, 480.
 Ferro-carril del Norte de España, 237.
 Id. de Alicante y Zaragoza, 320.
 Idem, 19.

El emperador y la emperatriz han salido de Strasburgo para pasar dos dias en Tuernberg, hacia donde atraen al emperador piadosos recuerdos.
 Berlin, 18.

La «Gaceta de Alemania del Norte» declara que el acuerdo que recientemente ha mediado entre Prusia y Austria sobre constitucion de los ducados, concierne tan solo a la continuacion y al reglamento del «Condominium» pues en cuanto a la solucion definitiva de la citada cuestion depende de ulteriores negociaciones.

Hoy, segun hemos anunciado, regresará definitivamente a Madrid de su quinta de Somosaguas, el presidente del Consejo.

Ayer, como todos los dias, se ha celebrado Consejo de ministros en el ministerio de la Guerra.

Una correspondencia de Bayona que publica *La Epoca*, dice que las Cortes próximas vendrán con facultades para modificar el Senado.

No es cierto. Las Cortes serán unas Cortes ordinarias y no se hará prevención alguna que las autorice a modificar la Constitucion actual.

El gobierno de Túnez ha dado completa satisfaccion al de Italia por haber sido ultrajados algunos súbditos de esta potencia en Biserta.

Ayer recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO de nuestro servicio particular.

Zarauz, 19.

SS. MM. y real familia continúan en esta sin novedad.

Segun despachos telegráficos recibidos anoche de Valencia, mejora de una manera sensible el estado sanitario de dicha poblacion, tanto que a juicio de los facultativos, pronto desaparecería la enfermedad reinante, a juzgar por el rápido descenso que se advierte.

Escriben de Logroño:
 «Muchas son las personas que consul-

tan al duque de la Victoria respecto del retraimiento del partido progresista, y aunque su actitud está bien determinada, el ilustre general se abstiene de dar consejos sobre ese particular, para que no se crea que trata de imponer su voluntad al partido. Únicamente recomienda que se medite profunda y detenidamente antes de adoptar una resolucion definitiva, debiendo tener presente la dignidad del partido y la conveniencia de la nacion.

Aun no ha regresado de Zarauz el apreciable marqués de San Nicolás, alcalde de esta capital, de manera que nada se sabe de positivo sobre el paso de SS. MM. por Logroño.

Ayer llegaron a esta ciudad 200 presidiarios, procedentes de Valencia; pasado mañana continuarán su marcha al punto de su destino, que es Búrgos.»

Con informes dignos de completo crédito que tenemos hoy, podemos asegurar que la lista de artistas contratados para cantar en el régio coliseo, que publicamos ayer, es completamente cierta; pero que el empresario, Sr. Caballero, se ocupa actualmente en contratar, además de los referidos cantores, otros de reputacion europea, cuyos nombres publicaremos oportunamente.

El propósito, digno de elogio, del señor Caballero es reunir un cuadro de compañía, en el que, al lado de las eminencias del arte, figuren los artistas jóvenes de grandes esperanzas. Los nombres que hemos publicado no son conocidos del público de Madrid, pero se recordará que tampoco lo eran los de las señoras Ortolani y Trebelli, y de los tenores Mongini y Galvani, cuando pisaron por primera vez la escena del teatro Real, y esto no les impidió recoger pingüe cosecha de aplausos, y dejar grato recuerdo entre los aficionados.

Dice un periódico de oposicion:

«Dice que despues de la doble entrevista que el gobierno quiere a todo trance que se celebre en Zarauz y Biarritz, para lo cual parece que el marqués de Lema y el Sr. Ulloa están haciendo en Paris grandes esfuerzos, el emperador Napoleon Bonaparte visitará nuestras islas Baleares.»

El gobierno no ha hecho gestion alguna por si ni por medio de sus delegados para que se celebre la anunciada entrevista, ni aun sabe si se verificará al cabo.

El 18 se celebró en casa del Sr. Ferrer de Couto una reunion, con el objeto de tratar de la publicacion de un periódico diario que, viéndole la luz en Madrid, tendria por objeto defender los intereses y las aspiraciones de la isla de Cuba. Este pensamiento iniciado ya en la carta invitacion que el Sr. Ferrer dirigió a los que tuvieron el honor de asistir a la reu-

nion, fué perfectamente desenvuelto por el mismo señor. Aceptado por los concurrentes, hizo uso de la palabra el conocido escritor Sr. Ruiz, director de nuestro apreciable colega *La Isla de Cuba*, y despues de reconocer la necesidad de la publicacion de un periódico diario, cuya idea fué propuesta por el Sr. Ferrer, concluyó por asegurar el Sr. Ruiz, que *La Isla de Cuba* tomará ese carácter dentro de muy pocos dias, de lo cual se felicitaron todos los concurrentes.

Usó tambien de la palabra el reputado escritor Sr. Fernandez de Cadorniga, para manifestar que en la propaganda y defensa a que se consagraba *La Isla de Cuba*, debieran ayudarla todos los hombres sensatos y prudentes, todos los publicistas que en algo apreciaran los sacrificios de los menos, la buena voluntad y los deseos patrióticos de los mas, y concluyendo por ofrecer su pluma.

El pensamiento del Sr. Ferrer de Couto es tanto mas patriótico y digno de elogio, cuanto que debiendo ausentarse de Europa, puesto que va a dirigir *La Cronica de New-York*, no puede obtener de su iniciativa en el asunto otro resultado que la honrosa satisfaccion que sentirá al ver planteada y resuelta una cuestion de mas importancia de la que a primera vista parece, mucho mas cuando hoy se agitan en Cuba intereses encontrados cuya conciliacion se hace necesaria.

Ayer recibimos de uno de nuestros corresponsales en la corte la interesante carta siguiente para la que reclamamos toda la fé de nuestros lectores.

Zarauz, 18.

Hoy ha llegado S. M. el Rey en compañía del ministro de Estado, Sr. Bermudez de Castro, y hoy se ha dado orden para la publicacion del decreto suprimiendo la plaza de secretario de S. M. la reina que ocupaba el Sr. Tenorio. Como asunto del orden interior de la real casa, S. M. la Reina ha querido que la expedicion del decreto llevara la aprobacion de su esposo. Y ahora que los periódicos de oposicion se habrán convencido de lo falso é infundado de sus cálculos, esperanzas, amenazas y suposiciones, creo conveniente decir a Vd. algo de lo que ha pasado a la vista de todo el mundo sobre la venida y destitucion del secretario particular de S. M. la Reina.

Lo que se ha llamado cuestion Tenorio no ha sido nunca para el ministerio una cuestion. El gabinete O'Donnell ha profesado, sigue profesando y profesará la opinion de que S. M. la Reina es dueña de elegir sus servidores particulares. En este concepto nada hubiera tenido que decir, nada habria dicho porque el Sr. Tenorio hubiera venido a desempeñar su cargo al lado de la Reina. Hasta creemos hacer al Sr. Tenorio la justicia de suponer que ninguna mira política le ha traído a Zarauz, por mas que a cual-

quiera se ocurra de que él mismo, como servidor leal de su soberana, debió evitar su venida para no dar armas a los que le suponen influencia política.

Ello es que la oposicion se apoderó de su persona para presentarla como un obstáculo a la marcha constitucional del gabinete, y S. M. como Reina constitucional, no ha querido que ni por un instante se crea que existe obstáculo alguno a la marcha del ministerio.

En este concepto, en el momento en que el Sr. Tenorio llegó a Zarauz y se presentó a recibir las ordenes de su soberana, la Reina le indicó que se la comunicaria por medio del señor ministro de Gracia y Justicia. El Sr. Tenorio pasó en el acto a ver al Sr. Calderon Collantes, y este, que habia recibido previamente instrucciones de S. M., le reveló la resolucion de la Reina de suprimir la plaza que el Sr. Tenorio desempeñaba. Preguntó el Sr. Tenorio al ministro si una vez destituido podria permanecer en Zarauz, y la respuesta del Sr. Calderon Collantes fué que podia estar allí como otro cualquier ciudadano español y que solamente la duda era una ofensa para el gobierno.

El mismo dia que pasaban estos sucesos, creo que era el lunes 14, se sabia ya todo lo ocurrido por boca del mismo señor Tenorio, que lo reveló a varios de sus amigos. Yo lo comunicué a Vds. por el telégrafo; pero despues he sabido que no se dió curso al despacho por haber visto que se dirigia a *La Correspondencia* y no querer el gobierno, que tan prudente y reservado se ha mostrado en esta cuestion, que se atribuyera falsamente a sus informes la publicacion de un hecho cuya iniciativa corresponde exclusivamente a S. M. la Reina.

Todavía no está completamente reunido, segun nos dicen con fecha de ayer de Zarauz, si S. M. la Reina se limitará a visitar las tres capitales de las provincias Vascongadas, ó si estenderá su escursion a Pamplona, Logroño y Zaragoza.

Es indudable que S. M. la Reina madre se volverá a Francia antes de una semana. Dicese en Zarauz que no quiere ir a Asturias por un motivo de delicadeza; por estar en movimiento en estos instantes la testamentaria de su consuegro el señor marqués de Campo Sagrado.

Para probar *Los Tiempos* que hay motivos concretos para las noticias de crisis que con tanta formalidad publicó ayer, dice lo siguiente:

«En uno de los últimos Consejos que han celebrado los ministros residentes en Madrid, planteó el Sr. Alonso Martinez la cuestion del reconocimiento de los cupones, para ser consecuente con la opinion que sobre este asunto emitió, como letrado, no hace mucho tiempo.

«No estamos conformes, dijo D. Leopoldo.

«Me opongo resueltamente, añadió el Sr. Bermudez de Castro.

«Pues me retiro, añadió el Sr. Alonso Martinez: téngase por presentada mi dimision.

«No la presente Vd., repuso O'Donnell; que dentro de poquísimos dias la presentaremos todos.

Esto es histórico.»
 Esto, que solo pudo pasar entre los ministros residentes en Madrid, es decir, entre tres ó cuatro, solo puede saberse por ellos mismos. Pues bien: nosotros afirmamos a nuestro colega que todos y cada uno de los consejeros de la Corona aseguraron que esa historia, con todos sus pelos y señales, es una fábula.

La Nacion tuvo que entregar anteayer una fianza de 2000 rs., para evitar que su editor responsable fuese a la cárcel por la causa que se sigue a nuestro colega a propósito de la denuncia del número correspondiente al dia 30 de julio último.

Contestando *La Nacion* a un periódico progresista puro, declaró ayer lo siguiente:

«Si hemos roto el silencio en la cuestion del retraimiento, puede estar seguro el periódico que ayer parece haberse propuesto increparnos por ello, de que lo hemos hecho forzado por las muchas escitaciones que se nos han dirigido en este sentido por nuestros amigos, diciéndonos era necesario neutralizar los efectos de la predicacion en ese sentido, y esta es la mejor manera de que no hubiese presion para el comité. Mas debemos advertir que hemos obrado por nuestra propia iniciativa y hasta contra el consejo de la persona a quien alude ese periódico, a la cual, dicho sea de paso, no representamos, por mas que nos honramos mucho con su amistad, sino al partido progresista, aunque indignamente, como con mas ilustracion y con tan buen derecho lo representen nuestros demás colegas.

El inspector de vigilancia, Sr. Dominguez, acaba de prestar otros dos importantes servicios, capturando a un malhechor, que se pretexto de comprar muebles, penetró en la casa núm. 4 del Arco del Triunfo, y maltrató cruelmente al dueño, haciéndole arrojar sangre por la boca. Además ha capturado a un desertor del regimiento de artillería de a caballo, que bajo otro nombre aparecia como sustituto de un quinto. Digna de elogio es la actividad de tan celoso funcionario.

Cubiertas con recursos extraordinarios las atenciones atrasadas del Tesoro, podemos asegurar que el producto de la recaudacion ordinaria queda libre para atender a las obligaciones corrientes. Si aun este hecho no demuestra que hemos entrado en un periodo de desahogo para el Tesoro, cuando hay además grandes

necesita pasado mañana: debe figurar en un gran baile de boda.

Gaston se habia puesto su antejojo.

«Pero, padre, dijo examinando el modelo: tiene un trabajo enorme.

«Pero un trabajo bien pagado, muchachos; y cuando al fin hay muchos cuartos, la tarea no es nunca excesiva; murmuró el diamantista con el acento de un hombre codicioso.

«Diga Vd., a propósito, interrumpió Emilio que tenia suelta la lengua con el maestro: ¿qué va Vd. a hacer de tanto dinero como tiene? Gaston es como yo, muy poco interesado, y nos parece que ya es tiempo de que descanse Vd. un poco... no vale la pena de tanto trabajar para no disfrutar nunca.

«Yo gozo a mi manera, murmuró el joyero con aire adusto; gozo con la esperanza de ser muy rico un dia... y la riqueza para mí, acabó diciendo con voz sorda que apenas llegó a oídos de los jóvenes, será en mis manos el arma que deseo há tanto tiempo.

«¡Calla! dijo Emilio riéndose, ¿ahora habla Vd. de armas? ¿Acaso se quiere Vd. batir con alguien, maestro?

Loriot no respondió.

No obstante, Emilio no se dió por vencido; las palabras de su principal habian picado su curiosidad.

«Es raro! maestro, dijo; Vd. no debe, sin embargo, tener enemigos.

«Tengo uno, replicó el taciturno platero, y su voz tuvo tal acento de odio, que ambos jóvenes temblaron.

Y cual si hubiera querido completar su pensamiento:

«Ya hace treinta años, dijo, que trabajo en mi venganza, y esa es la causa, muchachos, por la que es preciso aceptar todo el trabajo que se presente; ¡aun hace falta mas dinero, mucho dinero!

Y luego, cual si se hubiese arrepentido de haber ido tan lejos, maese Loriot se interrumpió de pronto:

«Todo eso, dijo, no es de vuestra incumbencia. Manos a la obra.

Y diciendo y haciendo, cual para darselos el ejemplo, el platero se quitó su gabán, se enjaretó su blusa, sentóse a la mesa de trabajo, y se puso a desmontar las diferentes piezas de la pulsera, con el fin de grabarlas una por una.

Emilio hubiera querido aun algunas esplicaciones; pero la llegada de un cuarto personaje destruyó sus proyectos de curiosidad.

Tocaron a la puerta y entró un hombre. Era el portero de la casa.

«¡Ah! es Vd., tío Jacobo, dijo el platero; buenos dias. ¿Me trae Vd. por fin la respuesta del propietario?

«Sí, señor Loriot, dijo el portero.

«¿Consiente en dejarme la habitacion en dos mil francos?

«¡Trabájillo me ha costado! pero le he hecho presente que Vd. era inquilino desde hace diez años, que era Vd. buena paga, y que...

«Está bien; le tendré a Vd. presente, tío Jacobo; ea, ahí van diez francos de señal.

«¿Cómo, padre? dijo Gaston, ¿nos mudamos?

«Sí; estábamos en un piso muy alto. Los parroquianos se reventaban para subir aquí. Nos vamos al cuarto tercero en la otra escalera.

«¡Ah! dijo Gaston en indiferencia.

«¡Qué lujo! murmuró Emilio; subir de mil doscientos a dos mil francos de un golpe! Ya se vé que el maestro gana mucho...

«El cuarto está desocupado; ¿no es así? preguntó Loriot sin ocuparse de la reflexion del oficial.

«Puede ocuparse de seguida... Sin embargo, si Vd. quiere que yo haga la mudanza, maestro Loriot, será preciso que me dé Vd. tres ó cuatro dias.

«¿Por qué así, tío Jacobo?

«Porque tengo hoy, mañana y pasado un trabajo de perro.

«¿Pues y cómo?

«Hemos alquilado el principal, usted sabe, ese cuarto tan grande que da vuelta a la casa... un alquiler de quince mil francos, como quien no dice nada! He tenido veinte luses de propina, maestro. Es un ricacho, que dicen no saben lo que tiene. Tiene mas millones que pelos.

«Y siendo así, ¿cómo no tiene casa propia?

«Toma si tiene, dijo el portero, y famosa; pero el ayuntamiento la derriba en el ensanche, y el banquero toma el principal de esta casa: en el ínterin...

«¡Ah! ¿es un banquero?

«Y de campanillas. No tiene mas que una hija: de modo que no se disputarán para heredarle.

Maese Loriot se estremeció.

«¿Cómo lo llaman, tío Jacobo, a éa banquero? preguntó.

«M. Valbonnette de Valbonne, respondió el portero.

Este nombre produjo tal impresion sobre Loriot, que dió un brinco sobre su silla y dejó caer el antejojo incrustado en el arco de su ceja.

En cuanto a Gaston habia palidecido mortalmente.

«¡Calla! dijo el portero al diamantista; ¿ese nombre parece hacerle a Vd. efecto? ¿Le conoce Vd. por ventura, señor Loriot?

El platero se habia repuesto de su emocion.

«Le he oido nombrar mucho, respondió friamente. Es, en efecto, hombre muy rico.

«¡Calla! ¡Calla! murmuró Emilio, que no habia dejado escapar ni la emocion violenta del padre, ni la palidez súbita del hijo; ¡la cosa se complica, y todo esto empieza a interesarme de lo lindo!

VII.

El mismo dia en que Mr. Valbonnette de Valbonne abandonaba, por causa de espropiacion, su hotel de la calle de Astorg y venia a vivir en la Calzada de Antin, a pocos pasos de las oficinas de su casa de banca, el Sr. Beltran de Morlux salió a eso de las ocho de la noche del café Riche, donde habia comido.

Mr. de Morlux se fué, cigarro en boca, a pié y con las manos metidas en los bolsillos, del lado del boulevard de Capuchinos, por el que subió hasta la calle Caumartin.

Paróse allí un momento, pareció titubear y tomó de pronto una resolucion.

«¡Adelante! se dijo, ¡la venganza es decididamente el placer de los dioses!

Y avanzó con paso rápido hasta el número 19 de la calle Caumartin, a cuya puerta llamó y dijo al portero:

«¿Está en casa el tío La Lluvia?

«Sí, señor, respondió el portero; quinto piso, a la derecha, escalera pequeña, al fondo del patio.

Beltran puso una moneda de 10 francos en la mano del portero y siguió el camino indicado.

«¿Quién podia ser este misterioso personaje que anidaba tan alto, llevaba un nombre tan extraño y a cuyo cuchitril se dirigia el opulento Mr. de Morlux, despues de haber evocado el espectro de ojo ardiente llamado *La Venganza*?

representa aun, con insensibilidad, un papel importante, cuando no el principal, en esos dramas reales y conmovedores, cuyo primer acto se desarrolla en los pasillos de la Bolsa, y el último, en el banquillo de los tribunales de policia correccional, ora en una espesura de los bosques de Meudon ó Vincennes, por medio de un desafío ó un suicidio.

El tío La Lluvia llevaba este apodo porque era un hombre que hacia llover los injurias.

Seanos licito el desenvolver esta definicion.

El tío La Lluvia se habia creado una especialidad no menos extraña que terrible; se habia instituido jefe de una policia secreta totalmente extraña a la política y a la justicia, policia que no se ocupaba ni de buscar los asesinos, ni de perseguir a los conspiradores, sino de apreciar sobre quinientos francos mas ó menos la fortuna real de toda persona que especulase sobre los caminos de hierro, el papel del Estado y las diversas acciones cotizadas en la Bolsa.

¿Dónde reclutaba sus agentes? Nadie lo sabia, nadie lo sabe ni nadie lo sabrá jamás.

Pocas personas conocian en aquella época a este individuo que conocia a todo el mundo; bien pocos habian fijado la atencion en este pasante de rostro enjuto y huesoso, de pelo descolorido, de boca sumida y guarnecida de dientes amarillos, vestido de invierno y verano con un paletot raído, de color de castaña, cubierto de un sombrero grisiento por el ala y calzado de botas remendadas, que se paseaba todos los dias de dos a tres por la plaza de la Bolsa frente al teatro del Vaudeville.

Los unos le tomaban por un revendedor de billetes, los otros por algun pobre diablo, jugador tímido que no se atrevia a entrar en el templo de la fortuna.

Algunos hombres colocados en las altas regiones financieras, algunos jugadores osados cuyas temeridades habian, a veces, producido el alza ó la baja con mas seguridad que una gran noticia política, sabian únicamente quien era esta divinidad púdica y temible.

Por lo demas, el tío La Lluvia no daba sus informes, no comunicaba sus misteriosas notas al primero que llegaba; mudo como el destino, enigmático como una esfinge antigua, no consentia en poner al servicio de alguno su ejército in-

existencias sobrantes y queda pendiente el pago del último plazo de la negociación de títulos del 3 por 100 que vence en tres de setiembre, no sabemos que querrán los que todos los días vienen procurando sostener la alarma con noticias basadas en supuestos injustificados.

Las noticias sobre salud pública en las provincias son más satisfactorias de lo que eran estos días pasados.

Ha visto la luz pública un importante folleto que con el título de *La reacción ó las revoluciones* ha redactado el conocido economista y profesor de la universidad, D. Francisco Canalejas y Casas. En este folleto profundamente filosófico, se combaten los excesos de los partidos reaccionarios y revolucionarios y se indican soluciones para el bien del país, fundadas en los progresos políticos y económicos sancionados por la ciencia.

En uno de estos últimos días ocurrió en la estación de Pozuelo un hecho que pudo ocasionar una lamentable desgracia. El jefe de dicha estación, que se hallaba en el andén, fué arrastrado por un tren en el momento en que este empezaba á andar; pero por fortuna fue arrojado fuera de la vía y solo recibió algunas ligeras contusiones, salvando la vida providencialmente.

Han sido declarados cesantes los administradores de Hacienda pública de León y Soria, habiendo sido nombrados en su lugar los Sres. Perez San Millán y Basiana.

El lunes próximo, á las once de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Luis el solemne aniversario que en sufragio del alma del Sr. D. Pedro del Agua y Ceballos, marqués que fué de Espeja, dedica anualmente su señora madre la marquesa viuda del mismo título, asistiendo á este oficio fúnebre una numerosa y brillante orquesta bajo la dirección de D. Victoriano Daroca.

Han sido declarados cesantes: D. Miguel Jordán, cónsul general de España en Londres; D. Eduardo Romea, cónsul general en París, y D. Nicasio Cañete y Moral, cónsul general en Lisboa. En su lugar han sido nombrados: don Juan Gavignon, para el consulado general en Londres; D. Telesforo Gonzalez Escalante, para el de París, y D. Ceferino Suarez Brabo, para el de Lisboa.

La Iberia dice que se eleva ya á mil millones de reales la suma consumida por la situación actual. Este aserto es completamente inexacto; pero no es este el caso. Si los hubiera consumido sería en obligaciones legítimas del Tesoro en cubrir obligaciones corrientes y satisfacer atrasos á fin de desahogar al Estado de créditos no solventados. ¿Quiere decir otra cosa *La Iberia*? Sea franca. La conducta del gobierno es franca y transparente. No admite nebulosidades y desea que los cargos que se le dirijan sean claros como la luz del día. Por otro lado, las gratuitas negativas del diario progresista nada significan, y repetidos hoy lo que digimos ayer: el Tesoro público ha saldado sus deudas; ha satisfecho todos sus compromisos atrasados y las obligaciones corrientes; tiene existencias en caja de bastante consideración, y le falta realizar el último plazo de la emisión de títulos.

En una correspondencia que publica un diario de la noche leemos lo siguiente:

«Respecto del Sr. Tenorio, que ha venido aquí por orden de S. M. I. para nada se mezcla en la política activa, y si tuviese esa influencia que nadie ejerce en el ánimo de la Reina, claro está que le habría sido más fácil hace dos meses sostener al gabinete del duque de Valencia que contaba con el apoyo de las Cortes que producir ahora, cuando ya á convocarse un Parlamento, una restauración imposible. El Sr. Tenorio ha pedido el mismo licencia para viajar en el extranjero.»

La revista mensual titulada *Boletín de la asociación de ayudantes de obras públicas* ha adoptado nueva forma y mejorado considerablemente sus condiciones tipográficas y de redacción. Es un periódico que hace honor á la ilustrada clase que lo sostiene y cuyos intereses y derechos viene á defender, tratando al mismo tiempo las cuestiones científicas que con dicha clase se relacionan.

Por el correo del día 11 del actual fueron remitidas á los alcaldes de los pueblos de la provincia de Logroño las listas electorales adicionales con arreglo á la nueva ley.

El número de electores recientemente inscritos asciende á 3,963, siendo de estos 1,161 por el concepto de capacidades.

La salud pública es inmejorable en toda la Rioja.

La cosecha de cereales ha sido muy regular, y la de vinos, si bien se presenta ya el oídium, se cree será mucho más abundante que la del año anterior.

Varias cartas recibidas de Manila manifiestan la dolorosa impresión que habia causado en aquella capital el casi repentino fallecimiento del Sr. D. José Andrés de Oteiza, ministro del tribunal mayor de Cuentas, el cual, por su apreciable trato y recomendables circunstancias se habia granjeado generales simpatías.

Los numerosos amigos del finado habían prodigado á su desconsolada viuda y á sus cuatro pequeños hijos todos los cuidados que su angustiosa situación

exigía, no abandonándolos un instante hasta conseguir dejarlos embarcados en un vapor que salía para Singapur, desde donde debían continuar su viaje á España para reunirse con su familia.

La Iberia asegura anteayer que la union liberal habia gastado en cincuenta días que lleva en el poder mil millones de reales. Ayer dice que ha recaudado esa misma cantidad.

Nos parece que entre gastar y recaudar hay una inmensa diferencia.

En España da á entender que el señor ministro de Hacienda no podrá despachar el cúmulo de expedientes que pesan sobre la secretaría.

Podemos asegurar á nuestro colega que se han resuelto y tramitado, no solo los muchos expedientes que encontró el Sr. Alonso Martínez al encargarse del departamento de Hacienda, sino todos los que estaban al despacho en los últimos días.

No hay por consiguiente retraso, sino gran actividad en este punto. Ascende á algunos miles el número de los expedientes terminados y resueltos por el actual ministro de Hacienda.

Las *Novedades* se queja de que el señor ministro de Hacienda no reponga á los empleados liberales.

El gobierno se ocupa y desea que vuelvan al servicio activo empleados activos y laboriosos, sin fijarse para nada en su filiación política. Los que han debido su cesantía á circunstancias de la política, los ha repuesto sin faltar en nada á la justicia ni al interes de una buena administración.

Habiéndose presentado á la empresa del circo del Príncipe Alfonso D. Federico Lucas, solicitando de la misma que se le permita hacer trabajar ante el público de esta corte los cinco leones, dicha empresa en su constante deseo de agradar al público, no ha vacitado en acceder á ello, toda vez que después de la muerte del primitivo domador Mr. Roberts, y á pesar de haber anunciado en los periódicos extranjeros y españoles una oreida suma al que quisiera hacerlos trabajar, no ha habido ninguno que se comprometiera á ello, aprovecha esta ocasión para presentarlos de nuevo por un corto número de funciones, en la seguridad de que el público o sabrá apreciar en lo que vale el arrojé de este nuevo domador, y el constante deseo que por agradecerle le mueve á ello. Con tal motivo se presentarán á trabajar en la función de hoy por la noche estos *formidables hijos de la selva*.

Pregunta un periódico: «¿A qué capítulo y artículo del presupuesto que empezó á regir en 1.º de julio último, se les ha acreditado por la contaduría central su haber á los ministros supernumerarios del tribunal de Cuentas del reino, Sres. Goltia y Alvarez? ¿Cómo es que no reconociendo el citado presupuesto vigente las dos consabidas plazas de ministros supernumerarios, los espresados señores han continuado, no obstante, en el desempeño de ellas todo el mes de julio?»

Vea nuestro colega el art. 13 de la ley de presupuestos y quedará contestado. Ha sido ascendido á oficial de la clase de cuartos de la dirección general de Contabilidad, D. Eduardo Naeda y Brangos en la vacante que deja el Sr. Camacho, por salida á oficial de la comisión de Hacienda de España en París y Londres.

Anteayer á las 12 se celebró consejo de guerra de oficiales generales en la capitania general de este distrito, bajo la presidencia del señor duque de la Torre, para ver y fallar el proceso instruido contra D. Manuel S. y S., teniente del 3.º tercio de la Guardia civil, acusado de abandono de puesto y malversación de caudales. La sentencia que haya recaído en dicho procedimiento, la pondremos oportunamente en conocimiento de nuestros lectores.

Por la fiscalía del supremo tribunal de Justicia se ha dirigido en el día de ayer una circular á los fiscales de las audiencias, marcándoles la línea de conducta que deben seguir, con arreglo á la ley, en las declaraciones de delitos de imprenta. Esta circular se ha promovido en virtud de las recientes controversias suscitadas por los tribunales ordinarios acerca de la índole y estension que les concede la ley en los referidos delitos de imprenta. Los fiscales de S. M. darán cuenta de esta circular á los promotores de los juzgados ordinarios para su exacto cumplimiento.

Según el orden de la plaza, el servicio para el día 20 es como sigue:

Parada: Los Cuernos de la guarnición.—Jefe de día: Señor teniente coronel comandante de Asturias, D. José Agustino Enriquez.—Visita de Hospital: Farnesio, primer capitán.—Reconocimiento de provisiones: Isabel II, tercer capitán.—El general gobernador, Cervino.

Durante la enfermedad del señor coronel sargento mayor de esta plaza, don Juan Lopez de Arce, queda encargado desde hoy de desempeñar interinamente este destino el señor comandante de las Prisiones Militares de San Francisco, D. José Lassa y Bisolo.

Puede estar tranquila *La Epoca*; en la cuestión de montes no se sacrificarán á ventajas del momento las necesidades de la higiene pública.

Ha salido de Madrid para Andalucía el conocido literato Sr. Perez de Guzman

donde continuará escribiendo la obra que debe publicar en breve con el título de *Moisés, Homero y Cervantes ó el libro de Dios, el libro de los héroes y el libro de los hombres*.

En virtud de la causa criminal que se sigue contra el periódico *La Iberia* por la gaceta *Memorias de una reina*, se ha dictado ayer auto de prisión por el juzgado del Hospicio contra el editor del indicado periódico, D. Inocente Ortiz y Casado.

Monseñor Barilli, nuncio de Su Santidad en esta corte, ha celebrado ayer una conferencia con el señor ministro de Hacienda. No sabemos de fijo lo que en ella se habrá tratado; en dicha conferencia, sin embargo, nos consta que el nuncio se encuentra animado de los más conciliadores sentimientos respecto de la desamortización eclesiástica.

Ha regresado á Madrid el médico especialista de las enfermedades del pecho y padecimientos del hígado, Sr. Palomar y Caballero.

El señor obispo de Córdoba, obedeciendo las prescripciones del concordato, ha hecho ya la cesión canónica de los bienes de aquella diócesis procedentes del clero que quedaban por vender en la misma. Esta diócesis es una de las más considerables, pues los bienes de aquel obispado están calculados en mas de 200 millones. Creemos también que en esta semana quedarán hechas las cesiones de Valencia y Avila, y muy pronto también las de Gerona, Huesca, Oviedo, Zaragoza y alguna otra.

La junta de sanidad de Gibraltar ha acordado en sesión de anteayer que se espidan patentes limpias, mediante no haber ocurrido caso alguno de cólera en aquella plaza durante las últimas treinta y seis horas. Nos alegramos cordialmente.

—En Albalade también han cedido los pocos casos que se habían presentado. Anteayer hubo un solo invadido, y ayer á las cuatro de la tarde no se habia presentado ningun nuevo caso.

Las noticias de Sanhai del 22 de junio manifiestan que los insurrectos del Norte de la China amenazan la ciudad imperial. Un cuerpo de 7,000 hombres habia sido embarcado en Sanhai para empezar las operaciones contra Nieuwe Las autoridades de Pekin buscan oficiales europeos.

Han sido nombrados, previa oposición, ayudante de física y química de la Universidad de Santiago, D. Ramon Gil Villanueva; y de historia natural de la Universidad de Valencia, el Sr. Escribuela y Sansaloni.

Dice un periódico que el administrador electo de la aduana de la Fregeneda, cesante del destino de vista de la de Barcelona con 1,200 escudos, ha sido perjudicado en su último nombramiento, puesto que con arreglo á la ley de presupuestos, los empleados periciales no están sujetos á los dos años para el ascenso.

El periódico que esto dice ignora sin duda que se les exige un año á los empleados periciales y tampoco lo habia servido.

Anteayer tomó posesión de la dirección general de Impuestos y consumos, el Sr. D. Romualdo Lopez Ballesteros.

Del 15 al 20 del próximo mes de setiembre, abrirá definitivamente sus puertas al público el elegante teatro del Príncipe. Ya se han terminado las obras de reparación y actualmente se están pintando varias decoraciones, por los distinguidos escenógrafos Sres. Ferri y Busato. Decididamente la nueva empresa del Príncipe está haciendo cuantos sacrificios está á su alcance para reunir en su coliseo lo más escogido de nuestra sociedad.

Las obras con que cuenta esta empresa para ponerlas en escena en la próxima temporada, son de los mejores autores, entre las que se encuentran del señor don Juan Eugenio Hartzenbusch, *Doña Juana Coello*; de D. Narciso Serra, *La muerte de Teudisela*; del Sr. Rubi, *El no de las niñas y Hernan Cortés*; de D. José M. Diaz, *Post nubila Phœbus*; del Sr. Bermejo, *El sacristán de las monjas*; del Sr. Zumel, *Un hombre público*; del Sr. Blasco, *La mujer de Urias*, y de D. Enrique Escrich, *El maestro de hacer comedias*.

En Londres circula la noticia de una proclama del ex-dictador Santa Ana á los mejicanos, en la cual les exhorta á unirse para derribar el trono de Maximiliano. En ella dice que si el emperador Maximiliano hubiera sido realmente reconocido por la mayoría de la nación, él tambien lo hubiera reconocido; pero añade que no es mas que un instrumento de la Francia.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1,916 fanegas de trigo, de 3'400 escudos á 4'500; y la cebada de 2'100 escudos á 2'600, y la algarroba á 2'200 escudos.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Peninsular:

Paris, 19. Hamburgo, 18.—Dos buques de la escuadra blindada rusa han naufragado antes de llegar á Stokelmo. Uno de ellos parece completamente perdido; el otro se espera que se le pueda salvar.

La escuadra rusa debe permanecer en Stokelmo hasta el 15 y se la espera para el 20 en Copenhague. San Petersburgo, 18.

El emperador ha partido á Moscou con el gran duque heredero, al cual va á presentar al Senado de dicha población.

La Democracia de ayer fué denunciada. Sentimos el percance de nuestro colega.

Quejase *La Esperanza* de que los faroles del alumbrado público lucen tan mal, que algunas calles están por la noche poco menos que á oscuras, pues se conoce que el gas que en ellos se emplea no puede ser de peor calidad.

A pesar de haberse colocado la cañería para la distribución de las aguas en todos los sitios principales, todavía no han disfrutado este beneficio las calles del Rastro, Embajadores y Meson de Paredes, donde hoy multitud de travesías, y se nos ruega hagamos presente la necesidad de que se remedie cuanto antes este descuido, por ser aquel uno de los barrios más poblados de Madrid, y en el que más escasean las fuentes públicas.

El tipo que tienen los vendedores en Madrid para bajar el precio de los artículos de primera necesidad es el de un cuarto en libra, y el que tienen para subirlo es el de dos cuartos. Con arreglo á este sistema protector de sus intereses comerciales, se ha encarecido estos días el aceite sin que haya para ello una razón fundada, puesto que la última cosecha no ha podido ser mas abundante.

Insiste *El Progreso Constitucional* en que las influencias caciquitas de Cáceres están al lado de este gobierno como estuvieron al lado del anterior, y que por esto ni la rectificación de listas ni las elecciones serán allí verdad, ni vendrán persona que apoyen á la situación, pues los caciques tienen ya formada y asegurada su candidatura.

Ocupándose *El Reino* de la carta dirigida á *El Gobierno* por varios cubanos, dice anoche:

«Reconocidas las prendas que adornan al digno ministro de Ultramar, por nadie negadas; reconocida tambien la especialísima competencia del subsecretario del mismo departamento, que en un folleto perfectamente escrito y detenidamente pensado dió á conocer haber profundizado en la organización especial de nuestras posesiones ultramarinas, es de presumir que consagren su actividad y su inteligencia á este punto especial, tan reclamado por Cuba como favorecido por la opinion mas comun de la madre patria.

Nosotros tenemos la esperanza, y sentimos un verdadero placer al transmitir una palabra de consuelo á nuestros hermanos de Cuba y Puerto Rico, en que no pasarán los primeros meses de la inmediata legislatura sin que el gobierno haya dado inequívocas pruebas del respecto que le merecen las reclamaciones de los pueblos, cuando, como la de que nos ocupamos, están fundadas en respetables consideraciones.

Anoche recibimos de la Agencia Havana el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris, 19.

Las noticias de Ismail alcanzan al 17.

Se han abierto las esclusas del canal del Istmo de Suez. Un buque cargado, procedente de Marsella, pasó el día 15 directamente desde el Mediterráneo al Mar Rojo. La compañía comunicó por telégrafo tan importante noticia al emperador, estando éste en el Campo de Chalons, desde donde contestó S. M. I. felicitándole por el buen éxito de tan importante acontecimiento.

Casi todos los periódicos amigos del gobierno dirijen á este serias indicaciones para que fijándose con bastante atención en la cuestión de personas, procure evitar el daño que ha de ocasionarle necesariamente el farse de personas cuyo apoyo puede ser peligroso. Es indudable que los ministeriales están muy sobre aviso respecto á ciertas influencias que con disraz de amigos suelen ser un peligro para todas las situaciones. Desde los artículos é-critos sobre el caciquismo de la provincia de Cáceres muchas otras provincias han salido de su silencio y se agitan para formar un núcleo de verdaderos amigos de la union liberal que la sirvan lealmente, tanto en los tiempos bonanciches como en los de adversa fortuna.

Diez y seis potencias estaban representadas en la reunion que se ha celebrado el 14 en el ministerio de Negocios extranjeros para el cambio de las ratificaciones del convenio internacional telegráfico firmado en Paris el 17 de mayo. Esas potencias son las siguientes: Francia, Austria, Gran Ducado de Baden, Baviera, Bélgica, Dinamarca, España, Prusia, Sajonia, Suecia, Suiza y Wurtemberg.

Sabemos con satisfacción que está ya terminado el proyecto del ferro-carril de Granada á Almería, para cuyos estudios se habia concedido autorizacion al rico propietario de la segunda de aquellas provincias D. Pablo Fernandez Arance. El proyecto será representado de un momento á otro al gobierno y podrá lle-

vars á cabo en breve término, pues además de no padir subvención el señor Arance, cuenta con grandes medios para realizar su idea y con el decidido apoyo de dos provincias tan importantes y tan ricas como las interesadas en ello. Mucho lo celebramos en bien de Granada y Almería.

En una carta de San Sebastian, que publica *La Nación*, se dice lo siguiente: «El Sr. Madoz lleva su delicadeza hasta tal punto que solo ha visto una vez á la Reina, y esto en compañía de su señora y demás familia. En cuanto al presidente de Consejo, como huésped suyo, ha creído que no debia hablar con él una sola palabra de política. Es, pues, inexacto que haya aconsejado cosa alguna á la primera, ni entablado la menor relacion con el segundo.

Dice *La Epoca* que por el último correo han llegado al ministerio de Ultramar los planteles de las diversas organizaciones de la administración de Cuba y Puerto Rico. Nada se hará, sin embargo, en esta parte hasta el regreso del señor Cánovas á Madrid.

Una correspondencia que recibimos hoy de Italia insiste en que el rey Victor Manuel y el príncipe Humberto tienen resuelto hacer una visita á Pio IX en Castell-Gandolfo antes de que el Padre Santo regrese en setiembre á Roma. Las elecciones municipales son muy disputadas en todas las grandes ciudades de Italia. Siguen siempre los rumores de un gabinete Ricasoli.

Se van á establecer consulados españoles en Florencia y otras ciudades de Italia.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 19. En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español á 00 00; el exterior, á 00; la diferida, á 00; la amortizable, á 00 00; el 3 por 100 francés, á 68-17 1/2, y el 4 1/2, á 97-50.

Londres, 19. Los consolidados ingleses quedaban de 89 3/4 á 7 1/8.

El vapor-correo *Infanta Isabel*, que entró el lunes procedente de la Habana en el puerto y lazareto de Vigo ha conducido los pasajeros siguientes:

- «Sres. D. Lucio Guerra.— Miguel Arnau.— Rufino Bartolomé.— Manuel Saura.— Manuel Portilla.— Nicolás Argonty.— Manuel Barroso y hermana.— Juan G. Vega.— Francisco Caranolo.— Agustín Jimenez Bueno, criada y criada.— María Morales Setien é hija.— Andrés Barreiro.— Juan Delgado.— Carmen Pestano é hijo.— Manuel Menéndez.— Francisco Laguillo.— Vicente Maneiro.— Cristóbal Vicente Gil.— Tomás Bristo.— Juan Francisco Ramos.— Roque Celayo é hija.— Leopoldo Saiz.— Venancio Vizcaino.— Agustín Correa.— Juan Lazaro.— José Caba y Sotolongo.— Emilio Querol.— Mariano Vallejo.— Felipe Martínez.— Jaime Gorria.— Francisco Armador.— Francisco Ramos Izquierdo y familia.— José Sevilla.— Juan Menéndez.— Antonio Campos.— Francisco Vallas.— Manuel Orte.— Segundo de la Portilla.— Damian Sanchez.— Horacio Lino.— Luis Regalado.— Marcelino Castañeda y dos hijas.— Rosario Garcia y una niña.— Enrique Joz.— José Esteban Roca.— Gabriel Moreno del Cristo.— Bernardo Ruisullol.— Esteban Centena.— Domingo Lopez.— Francisco Dumenech.— Nemesio Fernandez.— José Gumar y Cabanias.— Fernando Sede.— Andrés Entralgo.— José Santos, señora y sobrina.— Juan A. Rodriguez.— Pablo Vidal.— Camilo Urzela, señora é hija.— Antonio Quintero.— Clotilde Antonini.— Miguel Garcia.— Elias Vargas y señora.— Manuel Blasco.— Juan Doyharrabal.— José Jimenez, señora y dos hijos.— José Rigner.— José Alonso Caro.— José Gonzalez Martinez.— Manuel Villoslada.— Manuel Martinez.— Antonio Panto Cuervo.— José Luis Obregon.— Federico Estevez.— Nicolás Lopez.— Juan Valle y Mas.— José Izquierdo Ochotero.— Andrés Soto Campos.— Antonio Arada Rojo.— Bartolomé Trada.— Bernardo Martí.— Saturnino Inarreto.— Francisco Albo, asistente del Sr. Izquierdo.— Bernardo Ahadé.— Juan A. Páramés.— Alonso Sancedo.— José Miguel Soñes.— Andrés G. Blanes.— Angel Barreiro.— Fernando Epeleta.— Gregorio Bertrina.— Pedro Echave.— Francisco Aparicio.— Pedro Andra.— Eduardo Marin.— Joaquin Raimex.— Bonifacio Saenz.— José Fernandez.— Giovanni Aluatro.— José Suarez Ruffi.— José Pantoja.— Manuel Collazo.— José Costa.— Rosendo Calato.— Manuel Martinez.— Manuel Perez.— Felipe Aguzas: 143 individuos de tropa y 11 presidiarios.— Juan Garcia.— Total, 283.

Por la empresa del teatro de Jovellanos ha sido escriturada para la próxima temporada, la apreciable y aventajada artista sonoritosa doña Consuelo Montañés. Felicitamos á la indicada empresa por la buena adquisicion que acaba de hacer.

Para dar nuevo impulso á los estudios hidrologicos del territorio de la Península, se ha dispuesto por el ministerio de Fomento la creación de diez divisiones hidrologicas, denominadas de Santander, Oense, Valladolid, Tol. do, Ciudad-Real, Córdoba, Sevilla, Málaga, Valencia y Zaragoza. Cada una de estas divisiones estará á cargo de un ingeniero de primera ó segunda clase del cuerpo de caminos, canales y puertos.

